

# 曲沃县水利局文件

曲水办〔2023〕119号

## 曲沃县水利局 2023年法治政府建设年度报告

2023年，在县委、县政府的正确领导下，水利局紧紧围绕水利工作大局，以落实普法责任为抓手，推进水政执法规范化建设，严格落实水行政执法“三项制度”，坚持依法行政，强化服务职能，提高服务水平，切实抓好水行政执法与案件查处及水事纠纷调解，大力营造良好的水事环境和发展环境。现就水利局2023年法治政府建设情况汇报如下：

### 一、工作开展情况

#### （一）建强执法队伍，不断提升执法水平

一是完善法律机制。与县人民检察院联合出台了曲沃县河长制工作与县人民检察院工作方案，强化了河长制工作中法律机制，有效拟制了河道“四乱”、采砂等违法行为。二

是规范执法行为。全面执行行政执法公示制度、执法全过程记录制度及重大执法决定法治审核制度，同时强化行政执法监督，规范行政处罚自由裁量权，坚持规范公正文明执法，并推行行政执法责任制和执法人员资格管理，进一步规范执法程序，明确操作流程。三是加强法律学习。利用每周例会，组织执法人员学习《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国水土保持法》等涉水法律法规和行政执法相关知识，精心研读水事案例，对重点知识进行讲解。通过对执法人员进行多层次、多形式的培训，提高执法人员的业务水平。

## （二）加大执法力度，维护正常水事行为

一是进行日常巡查。水利局采取日常巡查、节假日巡查、驻点巡查等方式定期、不定期监督检查巡查，对发现违法取水行为予以制止查处。截至目前巡查 24 次，对北董乡西闫村两眼水井进行封填，对曲村镇曲村村违法凿井现场制止。二是开展专项执法。深入开展“清四乱”和违法采砂专项治理行动，全面排查重点治理“小白龙”无证取水现象，实现汾河、浍河曲沃段河流动态监管“全覆盖”；强化水土保持事前事中事后监管，2023 年度水利局下达限期编制水保方案通知书 12 份，下达生产建设项目水土保持监督检查意见通知（11 个项目）共 4 份，跟踪检查 14 个项目，水利部遥感监管图斑核查下达整改通知（2 个图斑）1 份，下达整改通知 8 份，收到监测季报 25 份。三是开展联合行动。积极与县检察院对接，就生产建设项目水土保持监督管理办法、问

题分类、责任追究标准、公益诉讼条件等业务知识进行交流，发现问题一同进行监督检查；开展“清河行动”专项活动，与县检察院联合开展河道“清四乱”工作，10月28日—29日，由曲沃县水利局牵头，会同高显镇人民政府、曲沃县人民检察院对澮河（高显段）违建拦河堤坝依法进行拆除，违法行为得到有效遏制，维系了河道健康。

### （三）规范取水行为，有效保护利用资源

水利局进一步做好取水户取水许可证换发的监管工作。一是抓好新建、改建、扩建等建设项目水资源论证报告书（报告表）编制工作。今年完成了《山西恒瑞昆新材料技术有限公司年产60万吨金属材料智能制造项目（一期）水资源论证报告书》、《山西通才工贸有限公司年产65万吨热轧优质合金钢中宽带钢生产线建设项目水资源论证报告书》。二是加强自备取水户年度用水计划管理工作，严格按照省有关规定，科学合理制定取水户年度取水计划并以曲水办[2023]02号文件下发到各取用水户。

### （四）深入开展宣传，营造良好法治环境

以“世界水日”和“中国水周”为契机，在中心广场设立宣传彩门、咨询台，散发水法知识宣传单、水法规小册子、纸杯宣传品等，执法人员给群众讲解水法知识，认真解答群众提出的各种问题，向过往群众发放宣传材料6000余份，发放各种宣传品5000余份。通过在县电视台进行为期一周的水法宣传、在县城十字路口、东城电子屏上滚动宣传水法宣传主题口号，营造良好的宣传氛围。同时，深入企业、商铺发

放宣传单、宣传品，向广大群众重点宣传“惜水、爱水、护水”、“依法治水”、“保护水环境”、“河长制”等内容，营造全社会珍惜水资源的法治环境。

## 二、存在的问题

一是基层水政执法难度大，基层水政执法的对象法律意识淡薄，水政执法工作缺乏强制措施，执法工作往往处于被动地位。二是执法力量薄弱，人员与执法不匹配。水利局目前持有行政执法证人员为3人，法律法规赋予水利局的行政处罚项47类，目前执行的法律法规约60余部，执法人员数量严重不足极大制约了权责制度的运行。三是权责清单调整的及时性还有待进一步加强。水利部门的法律法规制定都较为早，随着中央、省、市机构改革的职能划转，以及水利法律法规集中式的修正和修定，我局在权责清单的调整和适用法条的更新上还存在更新不及时，不能第一时间调整、更新。

## 三、下一步工作安排

一是强化宣传教育，努力营造氛围。积极运用各种平台和形式，加强对治水护河工作的宣传，着力提高沿河居民及企业的意识。

二是进一步加强人才队伍建设，增加水政执法人员数量，加大培训力度，加强《水法》《防洪法》等在基层水利执法中经常涉及到的法律学习及案件剖析，提高执法业务水平。

三是紧紧围绕工作职能，进一步推进权责公开规范运行，通过严格执行水利法律法规要求，加强各科室配合，做

好监督管理和服务工作。

今后，水利局将聚焦防洪安全、水资源水生态水环境保护、河道采砂管理、水利基础设施安全、水土保持等重点领域，以强有力的执法锻造过硬的水政执法铁军，一体推进河湖执法和监督检查，推动解决关系人民群众切身利益的涉水突出问题，全力维护好曲沃的水事秩序。



